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1.7 
Ασκήσεις σχολικού  βιβλίου σελίδας  186 – 187 
 
 A΄ Oµάδας 

1.i) 
Να βρείτε το    

x
lim
→+∞

(–10 3x +2x – 5) 

Λύση 

x
lim
→+∞

 (– 10 3x +2x – 5) = 
x
lim
→+∞

 (– 10 3x ) = – 10 
x
lim
→+∞

3x = −∞  

 
 
1.ii) 
Να βρείτε το    

x
lim
→−∞

 (5 3x – 2x + 1) 

Λύση 

x
lim
→−∞

 (5 3x – 2x + 1) = 
x
lim
→−∞

(5 3x ) = 5 
x
lim
→−∞

3x = −∞  

 
 
1.iii)  

Να βρείτε το    
x
lim
→−∞ 3

5
x 8+

 

Λύση 

x
lim
→−∞ 3

5
x 8+

 = 
x
lim
→−∞ 3

5
x

= 5
x
lim
→−∞ 3

1
x

= 5⋅0 = 0 

 
 
1.iv) 

Να βρείτε το    
x
lim
→+∞

4 3

3
x 5x 2x 1

x 3x 2
− + −
− +

 

Λύση 

x
lim
→+∞

4 3

3
x 5x 2x 1

x 3x 2
− + −
− +

 = 
x
lim
→+∞

4

3
x
x

 = 
x
lim
→+∞

x = +∞  

 
 
1.v) 

Να βρείτε το    
x
lim
→+∞

3

3 2
2x x 1

4x x 2
+ −
− +

 

Λύση 

x
lim
→+∞

3

3 2
2x x 1

4x x 2
+ −
− +

 = 
x
lim
→+∞

3

3
2x
4x

 = 
x
lim
→+∞

1
2

 = 1
2
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1.vi) 
Να βρείτε το    

x
lim
→+∞ 10

x + 2
x  + x + 3

 

Λύση 

x
lim
→+∞ 10

x + 2
x  + x + 3

 = 
x
lim
→+∞ 10

x
x

 = 
x
lim
→+∞ 9

1
x

 = 0 

 
 
1.vii) 

Να βρείτε το    
x
lim
→+∞ ( )2

x 5
x 1 x 2

−
+ +

 

Λύση 

x
lim
→+∞ ( )2

x 5
x 1 x 2

−
+ +

 = 
x
lim
→+∞ 2

x
x 1+

 – 
x
lim
→+∞

5
x 2+

 = 
x
lim
→+∞

1
x

 – 
x
lim
→+∞

5
x

 = 0 – 0  = 0 

 
 
 
1.viii)  

Να βρείτε το    
x
lim
→−∞

2 2x 5 x 3
x x 2

 + +− 
+ 

 

Λύση 

x
lim
→−∞

2 2x 5 x 3
x x 2

 + +− 
+ 

 = 
x
lim
→−∞

2 2(x 5)(x 2) x(x 3)
x(x 2)

+ + − +
+

  

                                      = 
x
lim
→−∞

3 2 3

2
x 2x 5x 10 x 3x

x 2x
+ + + − −

+
  

                                      = 
x
lim
→−∞

2

2
2x 2x 10

x 2x
+ +
+

  =  
x
lim
→−∞

2 = 2 
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2.i) 
Να βρείτε το   

x
lim
→+∞

24x 2x 3− +  

Λύση 

Έστω  ( )f x = 24x 2x 3− +  

∆ = 4 – 48 = – 44 < 0    ⇒      24x – 2x + 3 > 0   για κάθε  x∈ ℝ ,    άρα   fD = ℝ  

( )f x  = ( )2
2

2 3x 4
x x

− +  =  x 2
2 34
x x

− +  

 
Είναι   

x
lim
→+∞

x  = +∞     

και      
x
lim
→+∞ 2

2 34
x x

− +  =  2x

2 3lim(4  )
x x→∞

− +  = 4 = 2 > 0 

 

Άρα  
x
lim
→+∞

( )f x  =  
x
lim
→+∞

x  
x
lim
→+∞ 2

2 34
x x

− +  = +∞  

 
 
2.ii) 
Να βρείτε το   

x
lim
→−∞

2x 10x 9+ +  

Λύση 

Έστω  ( )f x = 2x 10x 9+ +  

∆ = 100 – 36 = 64 > 0 

Ρίζες του τριωνύµου    x = 10 8
2

− ±  = 10 8
2

− +   ή  10 8
2

− −  =  –1   ή   –9. 

Πρέπει   2x +10x + 9 ≥  0     ⇔     x ≤  –9    ή     x ≥  –1. 

Επειδή  x →−∞ ,   περιοριζόµαστε στα   x ≤  –9     
 

( )f x  = ( )2
2

10 9x 1
x x

+ +   =  x 2
10 91
x x

+ +   

Είναι    
x
lim
→−∞

x  = +∞    

και       
x
lim
→−∞ 2

10 91
x x

+ +  =  2x

10 9lim (1  )
x x→−∞

+ +  = 1  = 1 > 0 

 
Άρα  

x
lim
→−∞

( )f x  = +∞  
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2.iii)  

Να βρείτε το   
x
lim
→+∞

 ( 2x 1+  + 2x 3x 2− + ) 

Λύση 
Πρέπει      2x +1 ≥  0    και    2x – 3x + 2 ≥  0        ⇔  
                  x∈ ℝ           και     x ≤  1    ή    x ≥  2  
Επειδή  x →+∞ ,   περιοριζόµαστε στα   x ≥  2 
 

x
lim
→+∞

( 2x +1) = 
x
lim
→+∞

2x  = +∞     ⇒      
x
lim
→+∞

2x 1+  = +∞  

Οµοίως                                                    
x
lim
→+∞

2x 3x 2− +  = +∞  

 

Άρα    
x
lim
→+∞

( 2x 1+  + 2x 3x 2− + ) = +∞  

 
 
2.iv) 
Να βρείτε το    

x
lim
→−∞

( (x )(x ) x+α +β − ),   α≠ β 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = (x )(x ) x+α +β −    και έστω  α < β 

Πρέπει  (x + α)(x + β) ≥  0    ⇔    x ≤  α    ή    x ≥  β 
Επειδή  x →−∞ ,   περιοριζόµαστε στα   x ≤  α 
 

Είναι   ( )f x = 2x ( )x ( x)+ α +β +αβ + −  

           
x
lim
→−∞

[ 2x +(α + β)x + αβ] = 
x
lim
→−∞

2x  = +∞     και    
x
lim
→−∞

(–x) = +∞  

Άρα   
x
lim
→−∞

( )f x  = +∞  
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2.v) 
Να βρείτε το    

x
lim
→+∞

(2x – 1 – 24x 4x 3− + ) 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 2x – 1 – 24x 4x 3− +  

∆ = 16 – 48 = – 32 < 0     ⇒     4 2x – 4x + 3 ≥  0   για κάθε   x∈ℝ  

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  ( )1 ,  
2

+∞ ,   στο οποίο ισχύει   2x – 1 > 0 

Είναι   ( )f x = 
2 2

2

(2x 1 4x 4x 3)(2x 1 4x 4x 3)

2x 1 4x 4x 3

− − − + − + − +

− + − +
 

             

           ( )f x = 
2 2 2

2
2

(2x 1) ( 4x 4x 3)
1 4 3x(2  ) x  (4  )
x x x

− − − +

− + − +
 

 

           ( )f x = 
2 2

2

4x 4x 1 (4x 4x 3)
1 4 3x(2  ) x 4
x x x

− + − − +

− + − +
 

 

           ( )f x = 
2 2

2

4x 4x 1 4x 4x 3
1 4 3x(2  4  )
x x x

− + − + −

− + − +
 

           ( )f x = 
2

2
1 4 3x(2  4  )
x x x

−

− + − +
 =

2

1 2
x 1 4 32  4  

x x x

−⋅
− + − +

 

Άρα   
x
lim
→+∞

( )f x  = 
x
lim
→+∞

1
x

 
x
lim
→+∞

2

2
1 4 32  4  
x x x

−

− + − +
 

                             = 0⋅ 2
2 0 4 0 0 

−
− + − +

 = 0⋅ 2
2 2 
−
+

 = 0 

 
 
 
3.i) 

Να βρείτε το    
x
lim
→+∞

2x 1
x
+  

Λύση 
Πεδίο ορισµού :   ∗

ℝ  
Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (0, +∞ ).    

2x 1
x
+  = 

2
2

1x (1  )
x

x

+
 =  

2
1x 1
x

x

+
 =  2

11
x

+  

Οπότε   
x
lim
→+∞

2x 1
x
+  = 

x
lim
→+∞ 2

11
x

+  = 1 0+  = 1 
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3.ii) 
Να βρείτε το    

x
lim
→+∞

( 2x 1+  – x) 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 2x 1+  – x    µε   fD = ℝ  

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (0, +∞ ).    
 

( )f x  = 
2 2

2
( x 1 x)( x 1 x)

x 1 x
+ − + +

+ +
  

           = 
2 2

2
2

x 1 x
1x (1  ) x
x

+ −

+ +
 =

2

1
1x 1 x
x

+ +
 = 

2

1 1
x 11 1

x

⋅
+ +

 

 

x
lim
→+∞

( )f x  = 
x
lim
→+∞

1
x

 
x
lim
→+∞

2

1
11 1
x

+ +
 = 0⋅ 1

1 0 1+ +
 = 0 

 
 
3.iii)  

Να βρείτε το    
x
lim
→−∞

2x 1
x
+  

Λύση 
Πεδίο ορισµού :   ∗

ℝ  
Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (–∞ ,  0).    

2x 1
x
+  = 

2
2

1x (1  )
x

x

+
 =  

2
1x 1
x

x

− +
 =  – 2

11
x

+  

Οπότε   
x
lim
→−∞

2x 1
x
+  = –

x
lim
→−∞ 2

11
x

+  = – 1 0+  = –1 

 
 
3.iv) 
Να βρείτε το    

x
lim
→−∞

( 2x 1+ + x) 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 2x 1+  + x    µε   fD = ℝ  

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα   (–∞ ,  0).     

( )f x = 
2 2

2
( x 1 x)( x 1 x)

x 1 x
+ − + +

+ −
 =  

2 2

2
2

x 1 x
1x (1  ) x
x

+ −

+ −
  

                                                       =
2

1
1x 1 x
x

− + −
 =  –1

x
⋅

2

1
11 1
x

+ +
 

x
lim
→−∞

( )f x  =  –
x
lim
→−∞

1
x

 
x
lim
→−∞

2

1
11 1
x

+ +
 = 0⋅ 1

1 0 1+ +
 = 0 
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3.v) 

Να βρείτε το    
x
lim
→+∞

2

2
x x 1
x x 1
− +
− −

 

Λύση 

Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 
2

2
x x 1
x x 1
− +
− −

   µε   fD = (–∞ ,  –1)∪ (1, +∞ ) 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (1, +∞ ).    
 

( )f x = 
2 2 2

2 2 2
(x x 1 )(x x 1 )(x x 1 )
(x x 1 )(x x 1 )(x x 1 )
− + + + + −
− − + + + −

 =  
2 2 2 2

2 2 2 2
[x ( x 1 ) ](x x 1 )
[x ( x 1 ) ](x x 1 )

− + + −
− − + +

  

                                                                            =  
2 2 2

2 2 2
[x x 1](x x 1 )
[x x +1](x x 1 )

− − + −
− + +

  

                                                                            =  – 
2

2
x x 1 
x x 1 
+ −
+ +

  

                                                                            =  – 
( )
( )

2
2

2
2

1x x 1  
x
1x x 1  
x

+ −

+ +
   

                                                                            =  – 
2

2

1x x 1  
x
1x x 1  
x

+ −

+ +
  

                                                                           =  – 
( )
( )

2

2

1x 1 1  
x
1x 1 1
x

+ −

+ +
 =  – 

2

2

11 1  
x
11 1  
x

+ −

+ +
 

x
lim
→+∞

( )f x  =  –1 1 0 
1 1 0 
+ −
+ +

 = – 2
2

 =  –1 
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3.vi) 
Να βρείτε το    

x
lim
→+∞

 (x 2x 2x 2+ +  – 2x ) 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = (x 2x 2x 2+ +  – 2x ) µε   fD = ℝ . 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (0, +∞ ).    
 

( )f x  =  x( 2x 2x 2+ + – x)  =  x 
2 2

2
( x 2x 2 x)( x 2x 2 x)

x 2x 2 x
+ + − + + +

+ + +
 

                                               =  x 

( )
2 2

2
2

x 2x 2 x
2 2x 1  x
x x

+ + −

+ + +
    

                                               =  x 

2

2x 2
2 2x 1  x
x x

+

+ + +
  

                                               =  x 
( )

( )2

2x 2
x

2 2x 1  1
x x

+

+ + +
  =  x 

2

22
x

2 21  1
x x

+

+ + +
 

Αλλά   
x
lim
→+∞

x = +∞     και    
x
lim
→+∞

2

22
x

2 21  1
x x

+

+ + +
 = 2 0

1 0 0 1
+

+ + +
 =  2

2
 = 1 > 0 

Άρα   
x
lim
→+∞

( )f x  = +∞  
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Β΄ Oµάδας 

1.i) 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ,  να υπολογίσετε  το   

x
lim
→−∞

( 2x 1+ + µx) 

Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 2x 1+ + µx    µε   fD = ℝ . 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (–∞ ,  0) 
 

( )f x =  ( )2
2

1x 1
x

+ + µx  =  2
1x 1
x

− +  + µx  =  – x ( )2
11  
x

+ −µ      (1) 

 

Είναι   
x
lim
→−∞

(–x) = +∞     και   
x
lim
→−∞ ( )2

11  
x

+ −µ  = 1 0+  – µ = 1 – µ  

 
•      Όταν   1 – µ < 0,  δηλαδή   µ > 1 ,   από την  (1)  έχουµε     

x
lim
→−∞

( )f x = –∞  

 
•      Όταν   1 – µ > 0,  δηλαδή   µ < 1 ,   από την  (1)  έχουµε     

x
lim
→−∞

( )f x = +∞  

 
•      Όταν   1 – µ = 0,  δηλαδή   µ = 1 ,  η συνάρτηση γίνεται 
 

        ( )f x = 2x 1+ + x  =  
2 2

2
( x 1 x)( x 1 x)

x 1 x
+ − + +

+ −
  

                                         =  
2 2

2
2

x 1 x
1x (1  ) x
x

+ −

+ −
  

                                        =
2

1
1x 1 x
x

− + −
 =  –1

x
⋅

2

1
11 1
x

+ +
 

Άρα   
x
lim
→−∞

( )f x  =  –
x
lim
→−∞

1
x

 
x
lim
→−∞

2

1
11 1
x

+ +
 = 0⋅ 1

1 0 1+ +
 = 0 
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1.ii) 
Για τις διάφορες πραγµατικές τιµές του  µ,  να υπολογίσετε  το   

x
lim
→+∞

3 2

2
( 1)x 2x 3

x 5x 6
µ − + +
µ − +

 

Λύση 

Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 
3 2

2
( 1)x 2x 3

x 5x 6
µ − + +
µ − +

   µε πεδίο ορισµού το  

διάστηµα  ( 1x , +∞ ),   όπου  1x  η µεγαλύτερη ρίζα του τριωνύµου   µ 2x – 5x + 6    

που ενδεχοµένως υπάρχει. 
 

Είναι   ( )f x = 

3
3

2
2

2 3x ( 1 )
x x

5 6x ( )
x x

µ − + +

µ − +
  =  x  

3

2

2 31
x x

5 6
x x

µ − + +

µ − +
 

           
x
lim
→+∞

x = +∞ ,     
x
lim
→+∞ ( )2

2 31
x x

µ − + +  = µ – 1 ,      
x
lim
→+∞ ( )2

5 6
x x

µ − +  = µ 

 
•      Όταν   µ – 1≠ 0   και   µ≠ 0,    δηλαδή  όταν   µ≠ 1   και   µ≠ 0,  τότε 

        
x
lim
→+∞

3

2

2 31
x x

5 6
x x

µ − + +

µ − +
 = 1µ −

µ
.    

        Οπότε:  Αν µεν  1µ −
µ

 > 0,   δηλαδή   µ < 0   ή    µ > 1,  τότε   
x
lim
→+∞

( )f x  = +∞  

                     Αν δε    1µ −
µ

 < 0,   δηλαδή    0 < µ < 1,             τότε   
x
lim
→+∞

( )f x  = −∞  

•      Όταν   µ – 1= 0   δηλαδή    µ = 1,    η συνάρτηση γίνεται   ( )f x = 
2

2
2x 3

x 5x 6
+

− +
 

        Οπότε   
x
lim
→+∞

( )f x  =  
x
lim
→+∞

2

2
2x
x

 =  
x
lim
→+∞

2 =  2 

 

•      Όταν   µ = 0 ,    η συνάρτηση γίνεται   ( )f x = 
3 2x 2x 3
5x 6

− + +
− +

 

       
x
lim
→+∞

( )f x  =  
x
lim
→+∞

3x
5x
−
−

 =  
x
lim
→+∞

2x
5

 =  +∞  
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2. 
Να προσδιορίσετε το  λ∈ℝ ,  ώστε  το 

x
lim
→+∞

( 2x 5x 10+ +  – λx)  να υπάρχει στο  

ℝ  
Λύση 
Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 2x 5x 10+ +  – λx    µε πεδίο ορισµού το  

διάστηµα  (0, +∞ ). 

Είναι   ( )f x = ( )2
2

5 10x 1
x x

+ +  – λx  =  x 2
5 101
x x

+ +  – λx  =  x ( )2
5 101  
x x

+ + −λ  

           
x
lim
→+∞

x = +∞      και    
x
lim
→+∞

( )2
5 101  
x x

+ + −λ  =  1 0 0+ +  – λ =  1 – λ  

 
•      Όταν    1 – λ > 0,   δηλαδή   λ < 1,  τότε   

x
lim
→+∞

( )f x = +∞  

•      Όταν    1 – λ < 0,   δηλαδή   λ > 1,  τότε   
x
lim
→+∞

( )f x = −∞  

•      Όταν    1 – λ = 0,   δηλαδή   λ = 1,  τότε    

        ( )f x = 2x 5x 10+ +  – x  =  
2 2

2
( x 5x 10 x)( x 5x 10 x)

x 5x 10 x
+ + − + + +

+ + +
 

                                                    =  
( )

2 2

2
2

x 5x 10 x
5 10x 1  x
x x

+ + −

+ + +
  

                                                   =  
2

5x 10
5 10x 1  x
x x

+

+ + +
  

                                                   =  
( )

( )2

10x 5
x

5 10x 1  1
x x

+

+ + +
  =  

2

105
x

5 101  1
x x

+

+ + +
 

         Άρα   
x
lim
→+∞

( )f x =  5 0
1 0 0 1

+
+ + +

  =  5
2

 ∈ℝ  

 
Εποµένως, η ζητούµενη τιµή του  λ  είναι  λ = 1. 
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3. 

Αν    ( )f x = 
2x 1

x 1
+
+

 - αx + β,    να βρείτε τις τιµές των  α, β∈ℝ ,  για τις οποίες  

ισχύει  
x
lim
→+∞

( )f x = 0. 

Λύση 

fD = (−∞ ,  –1)∪ ( –1,  +∞ ) 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα  (–1,  +∞ ). 

( )f x = 
2 2x 1 x x x

x 1
+ −α −α +β +β

+
 =  

2(1 )x ( )x 1
x 1

−α + β−α +β+
+

      (1) 

                                                      =  
( )

( )
2

2
1x 1

x x
1x 1
x

β−α β+−α + +

+
  

                                                      =  x .
2
11

x x
11
x

β−α β+−α + +

+
  

•      Όταν   1 – α ≠ 0,   δηλαδή  όταν  α≠ 1    και επειδή 

        
x
lim
→+∞

x = +∞    και   
x
lim
→+∞

2
11

x x
11
x

β−α β+−α + +

+
 =  1 0 0

1 0
−α + +

+
 =  1 – α  

         θα έχουµε  
x
lim
→+∞

( )f x = +∞    ή  −∞     ανάλογα µε το πρόσηµο του  1 – α  

•      Όταν   1 – α = 0,   δηλαδή  όταν  α = 1,  η συνάρτηση από την  (1)  γίνεται 

        ( )f x =  ( 1)x 1
x 1

β− +β+
+

 =  
( )

( )
1x 1

x
1x 1
x

β+β− +

+
 =  

11
x

11
x

β+β− +

+
 

        Άρα    
x
lim
→+∞

( )f x =  
x
lim
→+∞

11
x

11
x

β+β− +

+
 =  1 0

1 0
β− +

+
 =  β – 1  

        Αλλά   
x
lim
→+∞

( )f x = 0. 

        Εποµένως   β – 1 = 0    ⇔    β = 1 

Οι ζητούµενες, λοιπόν, τιµές των  α, β  είναι   α = 1,   β = 1. 
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4.i) 

Να βρείτε το   
x
lim
→−∞

2

2

x 5x x

x 3x 2

− +

− +
 

Λύση 

Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 
2

2

x 5x x

x 3x 2

− +

− +
   µε   fD = { }1,  2−ℝ  

2x – 5x > 0    ⇔    x < 0    ή    x > 5 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα   (−∞ ,  0),  οπότε 

( )f x = 
2

2
x 5x x
x 3x 2
− +
− +

 = 
2

2
x 4x

x 3x 2
−

− +
 

Άρα   
x
lim
→−∞

( )f x  = 
x
lim
→−∞

2

2
x 4x

x 3x 2
−

− +
 =  

x
lim
→−∞

2

2
x
x

 =  
x
lim
→−∞

1  = 1 

 
 
 
4.ii) 

Να βρείτε το   
x
lim
→−∞

2

2
x 1 5 x

x 4 3x
+ + −

+ +
 

Λύση 

Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 
2

2
x 1 5 x

x 4 3x
+ + −

+ +
 

Για κάθε  x < 0   είναι   x + 24 3x+  >  x + 2x  = x + x  ≠ 0 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα   (−∞ ,  0),  οπότε 
 

( )f x = 
( ) ( )

( )
2

2

2
2

1 5x 1 x 1
xx

4x x 3
x

+ + −

+ +
  =  

( )2

2

1 5x 1 x 1
xx

4x x 3
x

− + + −

− +
 =  

( )2

2

1 51 1
xx

41 3
x

− + + −

− +
 

Άρα   
x
lim
→−∞

( )f x  = 
x
lim
→−∞

( )2

2

1 51 1
xx

41 3
x

− + + −

− +
  

                              =  ( ) 1 0 0 1
1 0 3

− + + −
− +

 =  2
1 3
−
−

 =  2
3 1−

 =  2( 3 1)
3 1
+
−

 =  3 1+  
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4.iii)  

Να βρείτε το   
x
lim
→+∞

2x x
x 1
−
−

 

Λύση 

Θεωρούµε τη συνάρτηση   ( )f x = 
2x x
x 1
−
−

  µε   fD = { }1−ℝ  

2x – x > 0    ⇔    x < 0    ή    x > 1 

Περιοριζόµαστε στο διάστηµα   (1,  +∞ ),  οπότε      

( )f x = 
2x x
x 1
−
−

 = x(x 1)
x 1
−
−

 = x,     άρα   
x
lim
→+∞

( )f x  = 
x
lim
→+∞

x = +∞  

 
 


